



## 团结 服务 引导 教育

主办单位:西南商报  
支持单位:四川省工商联(商会)

# 企业贷款加权平均利率已连续六个月下降 助力小微企业降低融资成本

日前召开的国务院常务会议,确定了进一步降低小微企业融资成本的措施,加大金融对实体经济的支持。在近日召开的国务院政策例行吹风会上,人民银行副行长刘国强介绍,2018年四季度,大型银行新发放普惠型小微企业贷款平均利率较一季度下降超过1个百分点,企业贷款加权平均利率自2018年9月以来连续六个月下降。下一阶段人民银行、银保监会将同发展改革委、财政部等相关部门,按照国务院常务会议要求,采取有力措施,发挥好各部政策合力,降低小微企业融资成本。

一季度新发放贷款利率为4.76%较去年四季度下降0.13个百分点

刘国强介绍,下一阶段,央行要继续实施好稳健的货币政策,坚持不搞“大水漫灌”,营造有利于降低小微企业融资成本的货币金融环境,推动银行健全“敢贷、愿贷、能贷”的考核激励机制,支持单独制订普惠型小微企业信贷计划,同时要加大财政支

持力度,通过政府性融资担保降低企业融资费用,并引导银行提高信用贷款比重,降低对抵押担保的过度依赖。

银保监会副主席祝树民介绍,银保监会将在信贷投放方面,要求大型银行单独制订普惠型小微企业的信贷计划,确保完成全年增长30%以上的目标。在降低融资成本方面,要求银行通过利率定价和内部绩效考核机制,合理确定小微企业的贷款利率,严格落实收费减免政策,同时充分利用大数据等先进技术,提高时效,降低小微企业中间费用,合理提高信用贷款比重,创新信贷产品。

数据显示,2019年一季度末,五家大型银行普惠型小微企业贷款余额是1.99万亿元,占全国普惠型小微企业贷款的比重为19.94%,完成年初制订信贷计划的55.31%。普惠型小微企业贷款余额七年初增长16.85%,较各项贷款的增速高12.4个百分点。五家大型银行一季度新发放的普惠型小微企业贷款利率是4.76%,较去年四季度下降0.13个百分点。

小微企业贷款要保证银行  
实现保本微利

如何在降低企业融资成本的同时,银行实现保本微利,商业可持续?银保监会普惠金融部主任李均锋说,目前五家国有大型银行一季度发放的普惠型小微企业贷款利率是4.76%,最低的是4.45%,较基准利率略有上浮。

“我们并不鼓励贷款利率降到基准利率之下,过低的资金定价反而可能带来监管套利,让倒卖资金的‘二道贩子’,有机可乘。”李均锋说,现在民间贷款利率在18%以上,与银行贷款利率相差较大。

“小微企业降低融资成本,不是简单地降利率,而是降融资的综合成本。”李均锋说,下一步银保监会还将推动降低小微企业融资的各种附加费用。

发展信用贷款,需要加强全社会信用信息体系建设,减少银企信息不对称。发展改革委财政金融和信用建设司司长陈洪亮说,为此,2015年建立并运行了全国信用信息共享平台,开通了

“信用中国”网站。目前已经连通了44个部委,全国所有的省区市,以及70多家大数据机构。

## 稳健的货币政策取向没有改变

市场关心货币政策取向。对此,人民银行货币政策司司长孙国峰说,现阶段稳健的货币政策取向并没有改变,货币政策要根据经济增长和价格形势变化及时预调微调,满足经济运行在合理区间的需要。

孙国峰说,下一阶段人民银行将深化金融供给侧结构性改革,优化信贷结构和防范金融风险之间的平衡,继续为供给侧结构性改革和高质量发展营造良好货币金融环境。

关于利率市场化改革问题,刘国强说,下一阶段利率市场化改革的重点是实现市场利率和存款基准利率“两轨合一轨”,进一步疏通央行政策利率向信贷利率的传导,增强市场竞争,促进金融机构更准确地进行风险定价,进而促进降低小微企业实际利率水平。改革不急于求成,但也不会停滞不前。欧阳洁

## 云南大力支持民营经济高质量发展

近日,云南省人民政府召开《中共云南省委云南省人民政府关于支持民营经济高质量发展的若干意见》(以下简称《若干意见》)新闻发布会,云南省工业和信息化厅等部门深入解读了相关政策。据悉,《若干意见》的出台坚持问题导向,针对当前云南省民营企业反映强烈的生产经营成本高、融资难融资贵、人才引进培养不足、营商环境有待改善等突出问题,有针对性地提出行之有效的政策

措施。

据介绍,2018年,云南省民营经济完成增加值8464.7亿元,同比增长9.1%;云南省民营经济户数达283.6万户,同比增长7.8%,其中,私营企业户数58.4万户;个体经济从业人员847.4万人;云南省民间投资同比增长20.7%;民营经济完成进出口总额181.4亿美元,同比增长10.8%,占该省进出口总额的60.7%。在发展的同时,云南省民营经济也存在发展总量

不足、质量不高,发展环境不宽松,融资难融资贵加剧,企业转型升级困难,企业家素质不高等突出问题。

据悉,《若干意见》共分7个部分,22条措施。在第一部分的总体要求中,明确要求各级、各部门着力破解制约民营经济发展的突出困难和问题,加大扶持力度,优化发展环境,推进依法行政,提高服务效能,加快民营经济转型升级,不断提升民营企业综合实力和竞争力,促进民营经济迈向中高端水平,为推动云南省高质量跨越式发展作出新的更大贡献。第二部分是降低企业成本,减轻企业负担。第三部分是优化金融服务,缓解融资难融资贵。第四部分是放宽市场准入,营造公平竞争环境。第五部分是加强企业培育,推动转型升级。第六部分是构建亲清新型政商关系,保护民营企业合法权益。第七部分是加强组织协调,完善政策执行方式。

马蕊 普鑫

## 促进民营经济健康发展

# 成德同城 瞩目未来

## 2019成德同城化财富研讨会在四川德阳举行

本报记者 李鹏飞 文/图

近日,“2019中国·成德同城化财富论坛”系列活动的第二场“财富研讨会”在四川德阳举行。记者获悉,本次财富论坛系列活动的主题为“成德同城,瞩目未来”,旨在通过举办财富论坛,深入贯彻落实四川省“一干多支、五区协同”发展战略,以政府阐述决策部署,国内知名财经专家主题演讲,成德两地企业家座谈讨论等形式,探讨当前区域经济协同发展,如何助推成德同城化率先发展,如何助推成德同城化率先突破。

值得一提的是,在本次研讨会上,国内知名财经学者樊纲从宏观经济学角度,发表了主题为《城市群:中国城市化发展新阶段》的演讲,深入浅出分析了成德同城化发展趋势,对成德两地政府如何进一步实施同城化发展提出了建议,对两地企业在同城化进程中能获得的巨大发展空间表示期待。

樊纲表示,成都作为国家级中心城市,崛起历程,最显著的标志就是成都百里中轴天府大道,中轴所向,价值潜力无不充分得到提升与释放。作为成都北部新城的德阳,长期以来有强势的产业

基础为经济支撑,城市GDP长期位居四川前三。当天府大道北延线与德阳青衣江路接通,德阳的城市价值将进一步拉动与释放。

据悉,自2013年《成德同城化发展框架协议》签署5年来,成都、德阳从规划、交通、产业等各个领域展开全面同城化合作,同城化取得了丰硕成果。成德同城化成功纳入两市《城市总体规划》修编,启动编制《成德同城化空间发展规划》,联合印发《成德同城化发展五年行动计划(2018—2022年)》;率先实现两地动车公交化运营,日开行70余列,最短车程23分钟,成功开行广汉至青白江、广汉至新都城际公交,成都经济区环线德阳至简阳、德阳至都江堰段建设进展顺利,天府大道北延线德阳段、成绵高速公路扩容项目将于近期全面开工建设,德阳城市候机楼即将正式投入运营;三星堆和金沙遗址合作不断深化,联合申遗工作稳步推进;成德医保个人账户异地就医直接结算业务成功开通,两市户籍网上迁移实现一站式办结。此外,成都



德阳还在生态环保、人才交流、政策协等方面都取得了较大成效。

与会单位和企业家表示,本次研讨将为进一步成德同城化发展理清了思

路,明确了成德同城化发展方向。同时,研讨成果将形成文字提交给成德两地政府,为今后成德同城化发展出台决策提供参考。

## 四川省工商联部署开展 “转职能、转方式、转作风”实践活动

4月28日,四川省工商联召开动员大会,部署开展“转职能、转方式、转作风”(简称“三转”)实践活动。四川省统战部副部长、省工商联党组书记陈泉作动员讲话,全国工商联副主席、四川省政协副主席、省工商联主席陈放作强调讲话。全省各市(州)工商联、省工商联直属各属商会负责人和机关全体干部,共100余人参加会议。

会上,宣读了中央统战部副部长、全国工商联党组书记徐乐江和四川省委常委、统战部部长田向利的批示,以及全国工商联复函的主要内容。

会议明确,从现在起到2019年底,计划利用1年左右时间,在四川省工商联机关、各市(州)工商联广泛开展“三转”实践活动,推动四川省工商联系统更加全面、积极、创新、有效履职,在更大范围、更高水平、更高层次上发挥作用,扩大影响,强力助推全省非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长。根据安排,活动将按实施动员启动、查摆问题、整改落实、检查评估和巩固提升5个阶段有序推进。

陈泉强调,要准确把握“三转”实践活动的总体要求,坚持问题导向、目标导向、发展导向,紧扣“两个健康”工作主题,以促进“政治建会、团结立会、服务兴会、改革强会”建设为主线,以改革创新为动力,找准工作定位,明确工作思路,创新工作举措,强化工作保障,为促进全省非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长,推动治蜀兴川再上新台阶作出积极贡献。要准确把握转职能的“五项要求”,更加强化政治意识转职能,更加强化大局意识转职能,更加强化主业意识转职能,更加强化空间意识转职能,更加强化平台意识转职能。要准确把握转方式的“三条途径”,善于借势借力,改变单打独斗的方式;善于开拓创新,改变固守成规的局面;善于总结宣传,改变事倍功半的困境。要准确把握转作风的“四项任务”,打好基础,强化学习转作风;抓住关键,靠前服务转作风;增强动力,担当负责转作风;明确底限,严明纪律转作风。

陈泉要求,要统筹好日常与重点工作,确保年度工作计划“一盘棋”推进,认真做好日常工作、奋力突出重点工作,切实加强创新工作,切实把“三转”实践活动重视起来,突出出来、抓紧抓好。要统筹好业务与“三转”,通过深入开展“三转”实践活动,进一步找准工作定位、创新工作方法、提高能力素质、改进工作作风,促进业务工作全面推进,全面提升。防止开展活动与推进工作搞成“两张皮”。要统筹好过程与结果,建立查摆整改“一本账”,拉条挂账,挂图作战,把“三转”实践活动的过程表现,结果呈现统筹起来抓,并以此作为督查检查的重点,评选先进的依据,总结提升的基础,确保一条主线贯穿始终。

务求活动取得实效。要注重实践参与,层层落实责任,注重选树典型,注重实践锻炼,确保把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去,确保人人参与、人人受益。要注重改革创新,激发改革创新精神,提升改革创新本领,增强改革创新定力,将改革创新发展贯穿到“三转”实践活动的全过程,各环节。要注重实际效果,聚焦突出问题,注重工作统筹,注重结果运用,务必推动“三转”实践活动往深走、往实走。要注重建章立制,加强总结提炼,建立完善制度,严格遵守制度,既立足当前解决一批突出问题,又着眼长远把好的做法、管用的措施固化下来,形成长效机制。

陈放强调,务必把握好工作节奏,把“三转”实践活动有力有序推向高潮。前期要抓好宣传造势,利用各种媒体、平台和渠道开展集中宣传、长效宣传、实践宣传,积极营造推进“三转”实践活动的浓厚氛围。中期要注意压茬推进,进一步强化时间观念,计划安排好工作节奏,确保按照时间节点扎实推进各阶段工作。后期要坚决确保质量,与方案明确的目标要求进行严格对标,突出抓查摆问题质量,确保问题查找数量达标、质量达标、深度达标;突出抓整改落实质量,坚持逐项过关,确保经过整改后问题全部归零;突出抓检查评估质量,坚持标准和原则进行督导验收,防止浑水摸鱼;突出抓巩固提升质量,在实践基础上充分论证、总结提炼,确保形成一套好用管用的制度性成果。

陈放要求,要统筹好日常与重点工作,确保年度工作计划“一盘棋”推进,认真做好日常工作、奋力突出重点工作,切实加强创新工作,切实把“三转”实践活动重视起来,突出出来、抓紧抓好。要统筹好业务与“三转”,通过深入开展“三转”实践活动,进一步找准工作定位、创新工作方法、提高能力素质、改进工作作风,促进业务工作全面推进,全面提升。防止开展活动与推进工作搞成“两张皮”。要统筹好过程与结果,建立查摆整改“一本账”,拉条挂账,挂图作战,把“三转”实践活动的过程表现,结果呈现统筹起来抓,并以此作为督查检查的重点,评选先进的依据,总结提升的基础,确保一条主线贯穿始终。

川联

## 重庆市工商联领导 到南川区考察

日前,重庆市工商联副主席陈钢建带领市工商联法律部部长胡荣国等一行到南川区兴隆镇金花村参加“整合社会资源,助推乡村振兴”考察交流活动。

本次活动由重庆市工商联2018年法律培训班(广西大学)学员发起,来自重庆各区县法律培训班(广西大学)学员,南川区女企协、南川区青企协、南川区微型企业协会、南川区新专联等组织及企业负责人参加交流活动,兴隆镇党委书记王伦,南川区工商联副主席周亮出席了交流活动。

考察人员参观了兴隆镇重点项目金花村蓝莓、白茶、果园基地、醉美金花农家乐和水库、农田、森林等

相关产业和资源,并邀请了京非财税法律服务机构杨建华教授就新税制改革下企业财税规范及风险防控进行专题讲座,召开了“整合社会资源,助推乡村振兴”座谈会。

座谈会上,王伦介绍了兴隆镇基本情况和发展乡村旅游及农产品加工产业园的条件优势。大家对兴隆镇、金花村的发展及民营企业参与乡村振兴进行了交流。陈钢建对此次活动给予充分肯定,同时希望各民营企业负责人加强法律知识学习,诚信守法经营,政府及相关部门加强服务和法治政府建设,切实保护民企合法权益,实现民营企业健康发展和乡村振兴双赢。

渝联

## 西藏企业加强对外经贸合作

记者近日从西藏自治区商务厅获悉,西藏4家企业日前与尼泊尔等3个国家签约5个项目,包括工业园区建设、有色金属开发、云计算和大数据跨境服务等,涉及合同金额共计11.5亿美元,西藏企业正加速对外经贸合作,签约项目创新高。

今年以来,西藏企业积极发展开放性经济,拉萨市国家级经开区经平共建设项目建设有限公司、西藏珠峰资源股份有限公司、西藏华钰矿业股份有限公司以及西藏宁算科技集团有限公司共4家企业与尼泊尔、塔吉克斯坦、阿根廷成功签约5个项目。

西藏自治区商务厅外贸处(边贸局)副处长王鹏说,西藏企业与外国合作领域逐渐变宽,协议合作内容由合作共建工业园区拓展至云计算和大数据跨境服务、矿业国际产能合作等新领域。同时,民营企业

西藏珠峰资源股份有限公司今年与投资国政府签约,体现出西藏国际合作的质量变高。此外,西藏宁算科技集团有限公司利用拉萨政策优势和区位优势,积极推进面向南亚的云计算和大数据跨境服务,进一步丰富了西藏面向南亚开放通道的合作内涵。

当前西藏正推进面向南亚开放重要通道建设,培育贸易新模式新业态。西藏近年来以重点园区、出口基地建设和重点企业为突破口,大力开展边境贸易和特色服务贸易,西藏企业与外国业务合作的数量和金额逐年增长。西藏自治区商务厅的数据表明,2018年西藏自治区服务贸易进出口1.5亿美元,同比增长15.4%,贸易结构持续优化,区域特色优势明显,技术服务贸易成为西藏推动转型发展的新动能。

刘洪明

## Q 视觉新闻

### 产业扶贫助农增收

近日,在四川省内江市东兴区杨家镇观音井村富农康种植专业合作社,农民正在采收、晾晒黄背木耳。近年来,观音井村在创业扶贫产业基金支持下,以建档立卡贫困户为主要成员,成立富农康种植专业合作社,采取“专合社创收+村集体提成+贫困户分红”的经营模式,因地制宜发展黄背木耳产业项目。目前,当地黄背木耳已进入规模化发展阶段,年种植黄背木耳8万袋,实现产值近60万元。特约记者 兰自涛 摄

